

平陆：全力书写黄河流域生态保护和高质量发展“绿色答卷”



春日，漫步古老的茅津渡，放眼望去，碧波粼粼，绿意盎然，生机勃勃；夏日，露营在“小三亚”，光脚踩在柔软细腻的黄河沙地上，与黄河水来一次亲密接触，感受母亲河的温柔；秋日，驱车行驶在黄河一号旅游公路(平陆段)，沿着蜿蜒的“彩虹路”，见证民心路、产业路、生态路带来的发展活力；冬日，徜徉在三湾天鹅景区的湿地之滨，欣赏冬日精灵的优雅与活力，人与天鹅和谐相处，生态福利扬洒在山水之间……



坚持生态优先 筑牢高质量发展绿色底色

黄河安澜，生态为先。

黄河在平陆县西由常乐镇大坪村入境，流经常乐、张村、圣人涧、三门、曹川5个镇，东至曹川镇下坪老鸦石出境，全长85.2公里，占全市黄河总里程公里数的四分之一。落实省市委创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区的部署，平陆义不容辞，勇树标杆。

在平陆，黄河分布的矿山多，经过长期开发，产生不少历史遗留问题，做好这些矿山生态修复是答好“黄河问卷”的必答题”。2023年，平陆县委、县政府召开集中开展矿山生态修复治理专项整治行动四大班子联席会议，按照“底子要清、标准要高、速度要快、效果要好”的要求，拉开全县矿山生态修复专项整治行动的帷幕。市人大常委会副主任、平陆县委书记王中伟，平陆县委副书记县长翟纪章亲自挂帅，组织精干力量将成立工作专班，进驻矿产一线跟踪督导；相关部门明确职责，详细包联和划分矿山修复点；邀请专家学者深入调研，科学指导修复治理；发挥法律监督作用，持续跟踪督办……系统施策下，本轮矿山生态修复治理专项行动涵盖38个治理点，累计投入资金3100余万元，栽植白皮松、侧柏、连翘、爬山虎等苗木21万余株，修复治理面积2130余亩，昔日的“生态伤疤”正在被全面治愈。

在做好矿山生态修复的同时，平陆县依托“水优势”，地域优势，持续开展国土绿化，加快“绿满平陆”建设步伐，进一步筑牢黄河生态安全屏障。全面推深做实林长制，在“建、护、管、用”上下功夫，每块地都把植树造林活动作为春节后的第一堂“生态课”，“廉洁林”“法治林”“成才林”成了春节期间的亮丽风景；紧盯生态薄弱区域，在曹河流域大规模开展义务植树活动，建立义务植树基地，汇聚全民之力，打造“百姓迎春、绿荫护夏、红叶映秋、松柏伴冬”的生态画卷……截至目前，该县已完成国土绿化任务8万余亩，通道绿化200余公里，园林林绿化100余处，连带面打造黄河沿线绿廊，筑起黄河生态保护绿色屏障。

湿地对于河流生命的健康至关重要。平陆境内黄河湿地自然保护区东西狭长114公里，横跨三门峡、小浪底两大水库。为了实现湿地生态价值的最优化、最大化，近年来，平陆县不断加大湿地保护力度，大力营造“人知湿地、人

护黄河”的良好生态保护氛围，在三湾黄河湿地建立了运城市黄河湿地司法保护基地，每年列支财政预算60余万元用于湿地生物多样性保护……

平陆县牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，加大湿地修复保护力度，加快推进“一泓清水入黄河”工程实施，深入开展黄河“清废行动”，打好节水控水攻坚战，倾力推进可持续发展，以高品质生态环境支撑高质量发展。

加快产业转型 构建高质量发展产业体系

“绿色低碳发展，这是潮流趋势，顺之者昌。”黄河，“保护”在先，但最终仍要落在“发展”上。

恒石年加工20万台套汽车零部件清洁防锈包装材料、晨虹年生产200万套新型汽车内饰材料、夏星赤泥脱硫改造等项目建成投产；宇泽包装年生产200万余条自动化食品集装箱袋、晋钢年生产10万吨精炼磨料、丹海年生产200万套医疗器械等项目快速推进……近年来，平陆县坚定走好绿色低碳发展道路，坚持固本强基，补短锻长，一二三产齐发力，狠抓产业转型，高质量发展产业体系动能更加强劲，推动县域经济发展实现质量变革、效率变革、动力变革。

春末夏初，步入平陆县现代农业产业园(张店片区)，处处一片繁忙，14741平方米的1号和2号标准化厂房已经完工，4282平方米研发中心拔地而起；民悦街沥青路面已铺设完工，农兴大道沥青路面正在铺设，富民大街、民生街正在进行路基灰土碾压，公园西路地下管网铺设完工，“三纵三横”园区道路架构正在形成……瞄准市委、市政府发展“特+优”农业，着力打造现代农业强市目标，平陆县围绕“铝精深加工产业链”，积极上马投资100亿元的稀贵金属绿色科技产业园项目，实施碳钢、硝酸钾、金属镓等稀有金属提取生产线，打造循环经济产业园区；汽车新材料产业园围绕“新能源汽车产业链”，以晨虹年生产200万套新型汽车内饰材料项目为龙头，对接川洋(山西)科技智能家电公司，带动平陆县农产品生产向纵深化、规模化、现代化、信息化、集约化方向发展。

与现代农业产业园一样，平陆县的工业产业园建设也风生水起。平陆县围绕新型材料、精深加工、装备制造等产业，引进创新型项目、基地型项目、补链型项目、终端型项目，以园区为载体，做强龙头、延链强链，努力实现“企企带一链，一链成一片”，集中优质资源、集聚各方力量，推动产业结构优化、形态重塑、素质提升，发展壮大工业产业集群，加快产业结构优化重塑——稀有金属绿色科技产业园

依托丰富的特色农产品资源优势，打造集果蔬加工、小麦制粉、农产品仓储冷链配套、产品包装等功能于一体，可落户20家企业的农产品精深加工园区。目前，园区内元气岭年产10万吨果汁生产线、斯麦年生产10万吨面粉项目、田福馒头加工厂有限公司已建成投产，综合商贸中心一期即将完工，全年农产品加工销售收入完成18.85亿元，增长13.44%，带动平陆县农产品生产向纵深化、规模化、现代化、信息化、集约化方向发展。

文旅产业曾是平陆县的弱势产业，近年来也从无到有、由有向优。平陆聚焦创建全域旅游示范区目标，大力宣传“游黄河湿地，看天鹅戏水，逛黄河高堤，享田园风光，登森林公园，揽黄河东胜景”的文旅品牌，先后完成13个全域旅游项目建设，全县三大公园建设有序推进，杜马乡东坪头村入选全省乡村旅游重点村名录，积极推动风口山国家级森林康养试点基地建设，风口凉都品牌叫响晋陕豫黄河金三角。

市委提出打造文商融合旅游热点门户后，平陆县迅速行动，制定出台了《平陆县打造文商融合旅游热点门户实施方案》，通过实施“旅游+品牌”特色名片行动、“旅游+商业”新业态发展行动、“旅游+农业”美丽乡村游行动等措施，用足用好沿平陆旅游资源优势，做优做美旅游产品，做实做细旅游服务，做大做强旅游市场，以文引流，以旅聚势，以商增值，努力把平陆打造成“游黄河湿地、看天鹅戏水，逛黄土高坡、享田园风光，登森林公园，揽黄河东胜景”的文商融合旅游热点门户。

传承黄河文化 凝聚高质量发展精神力量

黄河文化是中华民族的根和魂。平陆位于黄河之滨，三省通衢，山河形胜，以傅圣文化、成语文化、天鹅文化、红色文化、周仓文化等为亮点的富饶且开放的黄河文化，赋予了平陆县独特的魅力。

近年来，平陆县坚持“以文塑旅、以旅彰文”，推动文旅文创深度融合，为黄河文化的传承和发展注入“源头活水”。

每年农历七月初八如约而至的傅圣文化旅游节，让海内外的傅氏宗亲们有所寻、心有所依，让平陆以傅圣为名片走出运城、走出山西、走向全国，吸引更多的人来关注平陆发展，投身平陆建设；始于2011年的周仓文化旅游节，吸引众多游客游周仓故里，品忠勇文化，催热了乡村旅游，带火了民俗文化……傅圣文化、周仓文化等黄河文化资源被转化为看得见、摸得着、有支撑的文旅经济新点，在黄河文化的保护、传承和弘扬中展现了做好平陆元素，唱响了平陆声音。

今年2月印发的《平陆县打造文商融合旅游热点门户实施方案》更是以三分之一的篇幅，对深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值、延续历史文脉、讲好平陆的“黄河故事”，凝聚高质量发展精神力量、出台具体落实举措：

——坚持以文化人、以文惠城、以文润城、以文兴业，大力开发傅圣文化、成语文化、天鹅文化、红色文化、黄河生态文化、特色文化旅游、名贤文化、非遗文化及群众文化九大文化，把平陆的特有文化融入各单位、各企业和各景点中，充分展示平陆的文化特色和精神气质。

——加大对覆盖烈祖柳沟纪念园、西牛烈士陵园、朱总司令路居等红色景点的保护利用、宣传、推介力度，策划推出一批红色旅游精品线路，鼓励机关、企事业单位和学校组织开展红色主题教育和特色研学活动，努力将平陆建成教育研学旅游基地。

——发掘、弘扬传统文化，加强平陆高调的编排和演绎，促进“平筑魂魄”《枉柱魂》等优秀作品向实景演艺方向发展，打造黄河系列、民俗系列演艺剧目，扩大平陆蒲剧、平陆高调的影响力。

……

文旅清晰可见，措施有力，平陆县正奋起直追，做好黄河文化的保护传承弘扬文章，为高质量发展注入强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

绿意春光里，黄河满目新。“十四五”即将收官，伴河而生、依河而美，向河而兴的古虔大地，坚定朝着建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区标杆的目标破浪前进，为凝心聚力建设“一城两区三门户”展现平陆担当、作出平陆贡献。

